
1 
 

 

 

 

Αθήνα 21 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΘΕΜΑ: «Έως πότε το Υπουργείο θα αντιμετωπίζει τους Λογιστές ως δεύτερης κατηγορίας 

πολίτες αναφορικά με το ζήτημα της ασθένειάς τους» 

Το επάγγελμα του Λογιστή είναι ένα από τα πλέον κρίσιμα επαγγέλματα για την λειτουργία μιας 

σύγχρονης Πολιτείας. Επάνω στην πλάτη του λογιστή κάθε επιχείρησης και κάθε ελεύθερου 

επαγγελματία η Πολιτεία στηρίζει την λειτουργία του φορολογικού της μηχανισμού. Χωρίς 

λογιστές δεν υπάρχει φορολογικό μηχανισμός. Χωρίς λογιστές δεν θα γινόταν τίποτα στην 

Πανδημία. Χωρίς λογιστές δεν θα υπήρχε το My Data, η Κάρτα Εργασίας, η ψηφιοποίηση του 

φορολογικού μηχανισμού, τίποτα από όσα ζητάει η ΑΑΔΕ, με εντολές του Υπουργείου. 

Την αξία των λογιστών την αναγνωρίζουν οι επιχειρήσεις, οι επαγγελματίες, όλοι οι 

εμπλεκόμενοι εκτός από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και την ΑΑΔΕ. 

Η υποτίμηση της αξίας των λογιστών εκ μέρους σας αποδεικνύεται με τον τρόπο που τους 

αντιμετωπίζεται στο θέμα της ασθένειας τους. 

Με τη διάταξη του άρθρου 67 του ν. 5042/2023 ρυθμίστηκε η δυνατότητα παράτασης προθεσμιών 

υποβολής των φορολογικών και ασφαλιστικών δηλώσεων και καταστάσεων των λογιστών - 

φοροτεχνικών και των εντολέων - πελατών τους λόγω ασθένειας, τοκετού ή θανάτου του λογιστή. 

Η σχετική διάταξη ορίζει τα εξής: «…..1. Σε περίπτωση που λογιστής φοροτεχνικός νοσηλεύεται 

για διάστημα τουλάχιστον τριών (3) ημερών σε δημόσιο ή ιδιωτικό νοσοκομείο, λόγω ασθένειας ή 

τοκετού, που αποδεικνύεται από τα σχετικά έγγραφα του νοσοκομείου νοσηλείας του, οι 

προθεσμίες υποβολής των φορολογικών και ασφαλιστικών δηλώσεων και καταστάσεων του ιδίου 

και των εντολέων πελατών του, οι οποίες λήγουν εντός του διαστήματος από την πρώτη (1η) μέχρι 
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και την τριακοστή (30ή), κατ’ ανώτατο όριο, ημέρα νοσηλείας του, παρατείνονται μέχρι το τέλος 

του επόμενου μήνα από αυτόν της έκδοσης του εξιτηρίου, εφόσον η νοσηλεία δεν υπερβαίνει τις 

τριάντα (30) ημέρες ή μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από αυτόν εντός του οποίου 

συμπληρώθηκε νοσηλεία τριάντα (30) ημερών, για μεγαλύτερης διάρκειας νοσηλεία. 

…… 

3. Σε περίπτωση θανάτου λογιστή φοροτεχνικού, οι προθεσμίες της παρ. 1 παρατείνονται μέχρι το 

τέλος του μεθεπόμενου μήνα από αυτόν του θανάτου. 

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και του 

Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, δύναται να εξειδικεύονται οι λεπτομέρειες 

για την εφαρμογή του παρόντος». 

Μολονότι έχουν περάσει, σχεδόν, δυο χρόνια από την ψήφιση του Νόμου δεν έχουν καθοριστεί 

οι λεπτομέρειες για την εφαρμογή της διάταξης, δεν έχει δημοσιευθεί ακόμη η εν λόγω ΚΥΑ, 

γεγονός που καθιστά απαγορευμένη την ασθένεια στους Λογιστές. Η αγορά αντιλαμβάνεται ότι η 

καθυστέρηση έκδοσης της ΚΥΑ δεν είναι από παράλειψη αλλά από αδυναμία του Υπουργείου να 

τεκμηριώσει αυτά που το ίδιο νομοθετεί. 

Η Κυβέρνηση αντιμετωπίζει εξορισμού ως «απατεώνες» τους λογιστές που θα δηλώσουν ασθένεια 

καθώς δεν θεωρεί ότι ο Κλάδος, που έχει η ίδια «επιτάξει» με τις πρακτικές της, είναι άνθρωποι και 

δικαιούνται, όπως όλοι μας, να ασθενήσουν. Η συγκεκριμένη διάταξη βλάπτει το σύνολο της 

επιχειρηματικότητας, αλλά και το σύνολο των φορολογούμενων πολιτών. 

Η Κοινή λογική έχει λύσεις για αυτήν την απαράδεκτη πρακτική της Κυβέρνησης.  

Μια πρόταση είναι η αναστολή των προστίμων στις περιπτώσεις ανωτέρας βίας, όπως η ασθένεια 

του Λογιστή της επιχείρησης. Οι προθεσμίες παραμένουν ως έχουν αλλά θα αναστέλλονται τα 

πρόστιμα με ειδική και ευέλικτη διαδικασία «έκτακτης ανάγκης». Η Ελλάδα είναι μια χώρα που 

από το 1ο δευτερόλεπτο καθυστέρησης επιβάλλεται οριζόντιο πρόστιμο που, αρκετές έως πολλές 

φορές, είναι μεγαλύτερο του οφειλόμενου φόρου. Για την προστασία του δημοσίου συμφέροντος 

και την αποφυγή καταχρήσεων από κακόπιστους, μπορεί να δημιουργηθεί μια μόνιμη ειδική 

ταυτότητα πληρωμής για έκτακτες ανάγκες που θα ενεργοποιείται από την επιχείρηση στις 

περιπτώσεις «έκτακτης ανάγκης», όπως η ασθένεια του λογιστή της. Η επιχείρηση θα καταβάλει 

χρήματα έναντι της οφειλής και, με δεδομένο ότι οι προσαυξήσεις θα χρεώνονται κανονικά από το 
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Δημόσιο, θα μπορεί να καταβάλει ποσά ακόμα και μεγαλύτερα του προβλεπόμενου φόρου (ώστε 

να γλυτώσει τις προσαυξήσεις).  

Η αναστολή των προστίμων για τις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης μπορεί να διαρκέσει έως δυο 

μήνες. Οι φόροι που πληρώνονται εκπρόθεσμα επιβαρύνονται με προσαύξηση 0,72% το μήνα. Τα 

πρόστιμα επιβάλλονται οριζόντια, αφού είτε καθυστερήσεις να υποβάλλεις δήλωση των 10.000 

ευρώ είτε του ενός ευρώ, το πρόστιμο θα είναι 500 ή 250 ή 100 ευρώ, αν πρόκειται για 

φορολογούμενο που τηρεί διπλογραφικά ή απλογραφικά ή δεν τηρεί βιβλία αντίστοιχα. Επίσης, 

πρόστιμο 100 ευρώ επιβάλλεται ακόμα και για κάθε δήλωση που δεν έχει καθόλου φόρο. Αν η 

διοίκηση προνοήσει να αναστείλει τα πρόστιμα, δεν θα υπήρχε κανένας απολύτως λόγος να δοθούν 

παρατάσεις και το δημόσιο θα διασφάλιζε νωρίτερα τις απαιτήσεις του, καθώς οι μηδενικές και 

χαμηλού φόρου δηλώσεις αυτόματα θα έμπαιναν σε δεύτερη και τρίτη προτεραιότητα. 

Η Φορολογική Διοίκηση θα μπορούσε, επιπλέον, να τεκμαίρει την έκτακτη ανάγκη όταν υπάρχει 

νοσηλεία του Λογιστή για διάστημα άνω των τριών εργάσιμων ημερών, εντός του 2ου 

δεκαπενθημέρου ενός μήνα. Σε αυτήν την περίπτωση οι προθεσμίες για το σύνολο των πελατών 

του ασθενή λογιστή (που θα δηλώσει το κόλλημα λόγω έκτακτης ανάγκης) μπορούν να παραταθούν 

για έναν μήνα. 

Η αντιμετώπιση των Λογιστών από την Κυβέρνηση ως ανθρώπων που μπορούν να ασθενούν και 

αδυνατούν, λόγω της ασθένειάς τους να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, μέσω σύγχρονης 

νομοθέτησης, θα έχει πολλαπλά οφέλη όπως ανθρώπινες συνθήκες εργασίες για τους λογιστές, 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να προπληρώνουν υποχρεώσεις χωρίς να περιμένουν  πότε θα 

δημιουργηθεί η συγκεκριμένη ταυτότητα πληρωμής, χρήση της μόνιμης ταυτότητας πληρωμής ως 

«κουμπαρά» για τις μελλοντικές φορολογικές τους υποχρεώσεις κ.λπ. 

Επειδή οι λογιστές αποτελούν την καρδιά της λειτουργίας του φορολογικού μηχανισμού της 

Πολιτείας. 

Επειδή στους λογιστές βασίζονται όλες οι μεταρρυθμίσεις της φορολογικής διοίκησης. 

Επειδή οι λογιστές είναι άνθρωποι όπως όλοι μας και έχουν απόλυτο δικαίωμα να ασθενήσουν 

χωρίς να απειλείται η επαγγελματική τους υπόσταση. 

Επειδή υπάρχει άμεση ανάγκη επίλυσης του σοβαρού θέματος της ασθένειας των λογιστών. 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών: 

 1.- Γιατί δεν έχει εκδοθεί ακόμα η ΚΥΑ για αναλυτική επεξήγηση του άρθρου 67 του ν. 

5042/2023 και πότε θα εκδοθεί;  

2.- Γιατί θεωρεί η Κυβέρνηση ότι οι λογιστές που δηλώνουν ασθένεια είναι εξορισμού αναξιόπιστοι 

και προσπαθούν να ξεγελάσουν την φορολογική διοίκηση προς ίδιον όφελος ή προς όφελος των 

πελατών τους; 

3.- Γιατί δεν επιλύει το ζήτημα της έκτακτης ανάγκης που προκαλείται από την ασθένεια του 

λογιστή της επιχείρησης ή του πολίτη με αναγνώριση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης και 

καθορισμό ευέλικτης διαδικασίας όπως η έκδοση ειδικής μόνιμης ταυτότητας πληρωμής για 

έκτακτες ανάγκες; 

 

          

           

     Οι ερωτώντες βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 




